2024 興大法政論壇-林鈺雄教授專題演講「科技偵查之實務評析與立

法展望 |

感謝本校秘書室媒體公關組提供資料

中興大學法政論壇於 10 月 5 日邀請台灣大學法律學院林鈺雄教授蒞校演講「科技偵查之實務評析與立法展望」,分析科技偵查與人權保障,以及刑訴典範移轉的困境。共同主辦單位由臺中律師公會何崇民副理事長、彰化律師公會陳昱瑄理事長、南投律師公會楊博任理事長、社團法人中興大學法律系校友會陳詠琪理事長代表與會。本次法政論壇報名相當踴躍,除了律師與本校師生外,並有臺中地方法院、南投地方法院、彰化地方法院、臺中地方檢察署、苗栗地方檢察署、法務部調查局、法務部廉政署、彰化分局偵查隊等單位同仁參加,臺中市醫事法學會張右人理事長、臺中律師學院何俊龍執行長亦出席本次論壇。

林鈺雄教授以「現代科技的發展,不該是讓罪犯得心應手,卻讓執法人員束手無策!」開場,一語直搗科技偵查手段與人權保障之衝突議題。關於科技偵查,因高度攸關我國憲法所賦予人民之秘密通訊、資訊科技基本權之保障,於立法、執行層面尤應慎重。而於 2024 年 7 月,我國立法三讀通過刑事訴訟法增訂之「特殊強制處分」一章,相較於 1992 年即開始審視科技偵查立法授權密度之德國,我國起步稍晚。

林鈺雄教授首先談起我國對於科技偵查之立法意識,緣於最高法院 106 年台上字第 3788 號刑事判決,涉及 GPS 追蹤器作為偵查手段合法與否之問題。林教授並逐一分析我國實務運用廣泛之科技偵查手段,包含 GPS、基地台三角定位、無人機、M 化車、車牌/人臉辨識監視器、網路流量分析等,其運作方式、操作利弊各有異處。林教授以幽默風趣的口吻,深入淺出的舉例說明,引領與會貴賓及同學們精準理解其科技偵查手段的內涵。

專題演講下半場,林教授從現代科技產品切入,例如智慧音箱、小米手環、悠遊卡租借 YouBike 等,均為人們於日常生活中常見之物,卻容易被忽略,此等物聯網裝置,因有資料上傳雲端的特性,於有些社會矚目案件,成為唯一破案關鍵,值得令人深思。

而關於科技偵查的立法展望,林教授則提及,近年科技偵查手段不斷推陳出新,我國針對科技偵查的立法速度猶如「游泳追快艇」。縱已有相關科技偵查授權規範問世,就軟體與設備裝置成本耗資鉅額等現實層面考量仍成難題,此等 偵查困境該如何解套,有待未來持續發展。

講座最後交流時間,林教授以深入的科技與法律觀點回應聽眾提問。林鈺雄教

授具有批判性的演講,讓與會來賓對於科技偵查的法律授權依據及個人資料保護等人權保障議題有更深入的理解與啟發。講座最後,由中興大學法政學院院長林昱梅教授致贈紀念品、法律專業學院李惠宗教授致贈專書,感謝林鈺雄教授演講如醍醐灌頂,與眾茅塞頓開,為這全場歡聲雷動的精彩演講劃下完美的句點。